



张运院士领衔，我国首个中药干预颈动脉斑块研究结果出炉 中医药为心脑血管病防治提供可靠选择

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇

3月29日，在CIT 2019年会上最受行业关注的最新揭晓临床试验和首次公布研究专场，山东大学齐鲁医院张运院士作为主要研究者公布了“应用通心络干预颈动脉斑块的随机、双盲、安慰剂对照、多中心临床研究”结果。

作为我国首个中药制剂干预颈动脉斑块的大样本、双盲、安慰剂平行对照的多中心临床研究，也是国际上样本量最大的通络药物干预颈动脉斑块循证医学研究，通心络在CIT这个世界介入心脏病学顶级舞台上C位出道。

研究结果得到中华中医药学会王国强会长、世界中医药学会联合会创会李振吉副主席、中国科学院陈可冀院士、中国工程院吴以岭院士、中国医学科学院阜外医院杨跃进教授，以及多位国内外知名专家高度评价。

更为可喜的是，研究结果表明，应用通心络可延缓颈动脉平均内中膜厚度、斑块面积和血管重构指数的进展，减少心血管事件，且安全性良好。这意味着通心络胶囊不仅能稳定斑块，抑制斑块形成，且能逆转斑块对血管带来的不良影响，减少心绞痛、心梗、脑梗死等主要心血管事件的发生，为防治国民健康第一杀手——心脑血管病带来了新希望。张院士介绍，研究结果已于3月14日发表在《自然》子刊《科学报告》。

为何此项研究成果得以登陆既往更多关注西药及器械研究成果的最新研究发布专场？作为中药研究，登陆《自然》子刊克服了怎样的难关？通心络如何延缓颈动脉粥样硬化斑块进展？此项研究对于推动心血管病防治有何意义？



研究发布

张运：首个中药干预颈动脉斑块研究出炉 结果令人振奋



“困难总是有的，我们活着就是为了克服困难的。”张运院士说，此项研究纳入了全国35家中心的1212例颈动脉粥样硬化斑块患者，组织如此大型的临床试验，期间所克服的种种难关可想而知。更为重要的是，在发表文章的过程中，国外专家更强调药物作用机理，说服其理解中药整体调节作用颇具挑战。“虽然研究结果得以证实通心络的安全有效，令人振奋，并最终发表于国

际知名杂志，但我们也不会懈怠，未来探索其内在机制的道路还很长。”

张教授介绍，颈动脉是反映人体血管的窗口，位置表浅且固定，检测正确性高。斑块形成不仅造成血管堵塞，引发心绞痛、心肌缺血等，更重要的是斑块发生破裂，形成血栓随血液游走，可能引发心梗或脑梗死。因此，对于尚未出现症状的亚临床动脉硬化人群而言，早期干预动脉硬化、抑制斑块形成、缩小斑块对于心脑血管病的防治意义重大。

通心络胶囊是防治冠心病心绞痛、心梗、卒中等心脑血管病的代表药，已在临床应用20余年，每年被数十万名心脑血管病患者服用。

此项研究是我国开展的第一个中药制剂干预颈动脉斑块的大样本、双盲、安慰

剂平行对照的多中心临床研究，已在WHO国际临床试验注册平台一级注册机构进行注册。研究以1212例颈动脉粥样硬化斑块患者作为研究对象，在临床常规治疗的基础上加用通心络胶囊，观测用药2年后双侧颈动脉内中膜厚度、斑块面积和血管重构指数等指标的变化。

结果证实，在亚临床动脉硬化患者中，应用通心络能够安全有效地减小颈动脉内中膜厚度、斑块面积和血管重构指数，减少主要心血管事件显著，特别是减少不稳定心绞痛发生率。

这意味着通心络胶囊不仅能稳定斑块，抑制斑块形成，而且能逆转斑块对血管带来的不良影响，减少心绞痛、心梗、脑梗塞等主要心血管事件的发生。

追本溯源

吴以岭：“通心络多年临床应用经验积累 让我信心倍增”



吴以岭院士回想起1995年通心络首次开展临床研究的情景，“当时有专家劝我，吴教授你要好好考虑清楚，如果按照这个方法做下来，那可能就批准不了，你真的确定疗效有这么好？通心络组方我研究了许多年，我相信它安全有效！”

2009年，国际权威医学

杂志《美国生理学杂志》发表了一篇关于通心络稳定斑块的基础研究论文，文中指出，通心络可减低血脂水平并抑制系统性炎症，增加血管动脉粥样硬化斑块的稳定性，防止其破裂。编辑部在评论中评价通心络“为未来可能发展成冠心病事件的高危患者点燃了希望之灯”！

“而此次纳入1212例患者的大样本循证医学研究则使希望变成了现实。此次研究结果为临床医生用药提供了确切的证据支持。”吴院士说。

基于有关通心络的众多临床证据可发现，通心络的作用不在一个点上，而是系统作用；不是对抗，而是整

合调节。“调”是中医治疗学的高度概括，最后追求的是平衡，由调到平的过程。吴院士表示，“曾有美国专家在看到此研究结果后写信给我，他说通心络应当是一种血管调节剂。既包括微血管保护，减少无再流损伤，同时保护心肌细胞，改善预后。这与中医‘承制调平’理论不谋而合。”

随着中医药的临床应用价值不断被揭示和证实，中医药在危害人类健康最大的缺血性心脑血管病，包括动脉硬化治疗方面的前景非常光明，络病理论经过一代代的传承、发展和创新，必将为心脑血管病治疗带来更大收益！



关联阅读全文
扫一扫

◎权威点评

创造科学研究中药新模式



王国强会长指出，此研究用循证研究成果证明了中药干预和治疗心脑血管病的有效性，创造了科学研究的新模式：其一，在中医理论指导下，采用西药研究方法，经过广泛临床应用证实疗效，这是中药研究模式的创新；其二，中医理论为临床实践提供思路和方法，这是中医理念的创新；其三，中西医研究方法结合，多学科团队联合攻关，这是学科发展的创新。

为中医药国际传播提供范例



李振吉副主席表示，此次研究是国际上首个中药干预颈动脉斑块的临床循证研究，研究证实中药通心络能够安全有效地延缓颈动脉斑块面积和血管重构进展，用证据和国际公认的评价方法再次证实中医药的有效性和安全性。研究所取得的成果为开展中医药循证医学研究和促进中医药国际传播提供了范例。

为中医药防治心脑血管病提供可靠证据



陈可冀院士表示，吴院士团结多位出色的专家完成了一项重要的中药研究，提供了可靠的临床证据，对于我国心脑血管病的防治具有重要意义，也相信未来中药会在防治严重危害人民健康的疾病中作出更多贡献。

证据加码 循证成果助力实现中国梦



“我对通心络的了解已经20年了，我们开展了通心络有关心梗患者微血管保护方面的研究，疗效确切。”杨跃进教授分享了他与通心络的故事。此次张运院士严格按照国际循证医学研究方法、原则和标准开展研究，结果可靠。“尽管部分人对中医存在争议，但循证医学证据就在这里。相信本研究在老龄化社会加速的关键时刻，对健康中国建设以及未来2050年中实现中国梦的意义重大。”